



糖尿病视网膜病变患者尿微量白蛋白 / 肌酐比值的变化及意义

王颖 (湘潭市中心医院内分泌代谢科 411100)

摘要:目的 探究UACR(白蛋白/肌酐比值)与糖尿病患者视网膜病变的关系。**方法** 选取糖尿病患者90例,时间为2015年6月1日~2016年8月31日,根据其UACR检查的结果将患者分为3组,即A组(UACR正常)、B组(UACR微量异常)、C组(UACR大量异常),对比3组糖尿病患者视网膜病变情况。**结果** B组与C组患者的血压、血糖水平、UACR水平明显高于A组糖尿病患者($P<0.05$),其中C组患者的血糖水平、UACR水平明显高于B组($P<0.05$);A组视网膜病变率(13.33%)、B组视网膜病变率(36.67%)、C组视网膜病变率(60.00%)相比,均存在明显的差异($P<0.05$)。**结论** 糖尿病患者的视网膜病变与其UACR水平变化有着十分密切的关系,其UACR异常程度越高,其出现视网膜病变的几率越大。

关键词:糖尿病 视网膜病变 尿微量白蛋白 肌酐

中图分类号:R587.2 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2017)11-155-02

糖尿病是慢性疾病的一种,在我国的发病率较高,若患者长期处于血糖水平升高的状态,则会增加其心血管疾病、肾脏病变以及视网膜病变等并发症的几率,严重对患者的身体健康造成影响^[1]。有研究表明,UACR可以作为糖尿病患者肾损害的主要指标之一^[2]。随着对糖尿病研究的不断深入,发现UACR与糖尿病患者的视网膜病变也存在一定的相关性。本文主要对UACR(白蛋白/肌酐比值)与糖尿病患者视网膜病变的关系作分析,内容如下文:

1 资料与方法

1.1 基本资料

选取糖尿病患者90例,时间为2015年6月1日~2016年8月31日,根据其UACR检查的结果将患者分为3组,其中A组(UACR正常)、B组(UACR微量异常)、C组(UACR大量异常)。A组糖尿病患者中,男女之比为17/13,年龄均值为(57.89±9.41)岁,其UACR水平小于等于30.0mg/g;B组糖尿病患者中,男女之比为18/12,年龄均值为(58.02±9.39)岁,病程均值为(6.98±1.56)年;其UACR水平在30.0mg/g(不含)-300mg/g(含)之间;C组糖尿病患者中,男女之比为16/14,年龄均值为(58.10±9.32)岁,病程均值为(6.87±1.59)年;其UACR水平大于300.0mg/g。3组糖尿病患者之间的性别、年龄等基本资料对比,差异较小($P>0.05$)。

1.2 方法

表1.3组糖尿病患者血压、血糖水平对比(±s)

组别	例数(n)	FBC(mmol/L)	PBC(mmol/L)	HbA1c(%)	收缩压(mmHg)	舒张压(mmHg)
A组	30	4.71±0.82	5.92±4.43	5.12±0.73	118.60±18.43	76.33±10.1
B组	30	7.51±1.42*	9.61±3.21*	8.51±2.09*	144.30±15.18*	88.94±12.50*
C组	30	10.60±1.78*△	12.78±3.92*△	10.12±2.71*△	151.02±16.22*△	87.21±11.02*

注:与A组相比,* $P<0.05$;与B相比,△ $P<0.05$ 。

2.2 UACR水平与视网膜病变

B组与C组糖尿病患者的UACR水平明显高于A组患者($P<0.05$),其中C组患者的UACR水平明显高于B组糖尿病患者($P<0.05$)。A组视网膜病变率(13.33%)、B组视网膜病变率(36.67%)、C组视网膜病变率(60.00%)相比,均存在明显的差异($P<0.05$)。如表2:

表2.两组糖尿病患者UACR水平、视网膜病变情况对比(±s)、[n(%)]

组别	例数(n)	UACR水平(mg/g)	视网膜病变
A组	30	2.29±1.45	4(13.33)
B组	30	256.23±26.51*	11(36.67)*
C组	30	451.02±33.28*△	18(60.00)*△

注:与A组相比,* $P<0.05$;与B组相比,△ $P<0.05$ 。

对糖尿病患者的一般项目进行检测并记录,包括患者的体质量、身高、病程、年龄等,同时对其血压水平进行测量。采集糖尿病患者的晨起静脉血,通过氧化酶法对其FBG(空腹血糖)、PBC(餐后2小时血糖)进行测定。采用高效液相色谱法对HbA1c(糖化血红蛋白)的含量进行测定。UACR检测时,采集患者的清晨尿,通过免疫比浊法对患者尿液中存在的白蛋白量进行检测,肌酐比色法对患者肌酐的浓度进行检测,计算尿微量白蛋白与肌酐之间的比值,连续检测2天,取均值。糖尿病患者均接受眼部病变检测,即经散瞳处理后,对其眼底情况进行检测,采用眼底照相机在45°的条件下进行双眼照相^[3]。

1.3 观察指标

对3组糖尿病患者患者之间的血糖(FBC、PBC、HbA1c)、血压(收缩压、舒张压)水平进行观察分析,同时对比3组糖尿病患者的UACR水平和视网膜病变发生情况。

1.4 数据处理

研究数据录入SPSS22.0软件,进行统计学处理。 $P<0.05$ 时,统计学有意义。

2 结果

2.1 血压、血糖水平

B组与C组患者的血压、血糖水平明显高于A组糖尿病患者($P<0.05$),其中C组患者的血糖水平明显高于B组($P<0.05$)。如表1:

3 讨论

随着糖尿病患者疾病的不断进展,其可出现多种并发症的情况,其中视网膜是糖尿病患者常见的并发症之一,其可导致患者出现视力下降的情况,甚至可导致患者眼盲,已经是导致成人失明的主要原因^[4]。中晚期糖尿病患者较易出现肾病,通过对患者的UACR水平进行检测,可以较好对患者的糖尿病肾病发生情况进行评估。

糖尿病患者的肾病以及视网膜病变均属于患者的微血管并发症,随着研究的不断深入,发现患者的UACR水平与其视网膜病变有着较强的相关性。本文研究结果显示,A组视网膜病变率(13.33%)、B组视网膜病变率(36.67%)、C组视网膜病变率(60.00%)相比,均存在明显的差异。结果表明,UACR不仅可以作为糖尿病患者肾病评估的一种指标,同时可

(下转第156页)



• 影像检验 •

医院超声探头带菌状况调查

刘希华（海军青岛第二疗养院 山东青岛 266071）

中图分类号：R187 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2017)11-156-01

随着超声医学的日益发展，超声检查范围的逐渐扩大，超声探头接触不同被检人群会受到不同程度的污染，超声探头需做到一人一用一消毒，如果未有效消毒处理，可能会导致医源性交叉感染的危险。为了了解超声探头的带菌情况，我们于2016年对医院体外超声探头进行调查和检测。

1 方法

1.1 标本来源

本次调查选择我院特诊科和体系部队医院超声科的体外探头（心脏、腹部、浅表）共63个探头进行采样。

1.2 采样方法

用浸有无菌采样液即磷酸盐缓冲液（PBS）的无菌试子涂抹探头表面（采样面积<10cm²），并随之转动试子，将采样后的无菌试子剪去手接触部分，放入含有10ml磷酸盐缓冲液（PBS）的试管中送检。

1.3 检测方法

将采样管放置震荡器上充分震荡，取洗脱液1毫升接种平板，恒温箱培养48小时，计数菌落数，对检出菌进行分纯培养并鉴定。

1.4 检测指标

根据WS/T367-2012医疗机构消毒技术规范的要求，物体表面细菌菌落总数≤10cfu/cm²，判定为合格。

2 结果

调查显示，检测使用中超声体外探头的63份样品，未作任何处理使用后的探头细菌总数合格率仅为23.8%，检出7例金黄色葡萄球菌、8例铜绿假单胞菌、10例表皮葡萄球菌；使用纸巾擦拭后的超声探头的细菌总数合格率为57.1%，检出4例金黄色葡萄球菌、3例铜绿假单胞菌、6例表皮葡萄球菌；

（上接第154页）

综上所述，全面腹部超声检查对急腹症患者的应用价值极高，诊断时间更短，符合率更高，值得推广应用。

参考文献

- [1] 李世樱, 何庆兰. 全面腹部超声检查在急腹症中的诊断价值临床对照研究 [J]. 中国医学前沿杂志电子版, 2015, 7(5): 39-41.
- [2] 张利, 彭清海. 妇科急腹症患者采用经阴道联合腹部超声检查

（上接第155页）

以作为视网膜病变诊断的一种指标。若糖尿病患者出现尿微量白蛋白水平升高的情况，则其出现视网膜病变的几率则更大，可能是患者的肾脏病变与其视网膜病变之间存在相互影响的作用^[5]。若患者出现视网膜病变的情况，则应加强患者肾脏的保护，患者若长期处于高血糖的状态，则会导致其糖基化代谢产物以及氧化应激的改变，从而对其血管内皮功能造成损害，增加其微血管并发症的几率^[6]。

综上所述，糖尿病患者的UACR水平与其视网膜病变有着密切的关系，加强UACR水平的检查，可以较好对患者的视网膜病变进行评估，且患者的UACR异常程度越高，其出现视网膜病变的几率越大。

参考文献

使用酒精擦拭的超声探头的细菌总数合格率为93.7%，未检出致病菌。

3 讨论

随着超声诊断检查范围的夸大、日益增加的诊疗人数，诊疗过程中的消毒问题与感染隐患凸显^[1]。通过对63个使用中体外探头的检测结果，未作任何处理使用后的探头细菌总数合格率仅为23.8%，使用纸巾擦拭后的超声探头的细菌总数合格率为57.1%，使用酒精擦拭的超声探头的细菌总数合格率为93.7%，表明用纸巾擦拭探头可以减少细菌污染，而用酒精擦拭探头可以明显减少细菌污染。依照国家卫生计生委办公室2013年颁布的《基层医疗机构医院感染管理基本要求》，超声探头经皮肤、粘膜或经食管、阴道、直肠等体腔进行超声检查，须做到一人一用一消毒或隔离膜等。每班次检查结束后，须对超声探头等进行彻底清洁和消毒处理，干燥保存。因此建议，加强对超声探头的清洁消毒处理，用即可起到消毒作用又可保护探头的消毒凝胶或消毒型医用超声耦合剂代替现在使用的普通医用超声耦合剂。提倡使用无菌塑料薄膜进行探头的保护性隔离^[2]。同时，对超声科的医生加强医院感染相关知识的培训，完善超声检查室的手卫生设施，提升医生检查时的手卫生依从性。制定超声检查相关物品清洁消毒规范，从而提高医疗安全水平，根除超声检查导致医院感染发生的隐患。

参考文献

- [1] 沈凡, 费春楠, 刘军等. 超声探头污染预防与消毒技术进展 [J]. 中国消毒学杂志, 2011, 28(2): 217.
- [2] 任秀昀. 超声探头消毒技术的一种新方法 [J]. 医学理论与实践, 2003, 16(10): 1136.
- 的诊断价值 [J]. 中国煤炭工业医学杂志, 2015, 18(2): 246-248.
- [3] 韦宇翔, 马燕, 李晴, 等. 经腹部和阴道超声在妇产科急腹症中联合应用的价值探讨 [J]. 临床急诊杂志, 2015, 28(4): 316-317.
- [4] 王琳, 郭燕鑫. 经腹与经阴道彩色多普勒检查妇产科急腹症临床价值分析 [J]. 医学影像学杂志, 2015, 25(11): 2078-2080.
- [5] 韩培辰, 陈伟. 腹部超声联合阴道超声诊断妇科急腹症的临床应用研究 [J]. 河北医科大学学报, 2017, 38(1): 56-58.

[1] 李斌, 张跃, 郭兵等. 尿白蛋白肌酐比值与2型糖尿病患者视网膜病变的关系 [J]. 贵阳医学院学报, 2014, 39(2):247-249.

[2] 艾维, 杨云华, 阮颖新等. 2型糖尿病患者视网膜病变与尿白蛋白肌酐比值的相关性研究 [J]. 中国实验诊断学, 2015, 19(6):906-908, 909.

[3] 曾希云, 高雪. 尿白蛋白/肌酐比值与2型糖尿病患者视网膜病变的关系 [J]. 实用临床医药杂志, 2014, 18(3):88-89, 92.

[4] 鲁娜. 短期血糖控制对2型糖尿病患者尿白蛋白/肌酐比值的可逆影响 [D]. 河北医科大学, 2014.

[5] 万倩. 2型糖尿病患者尿白蛋白排泄量与视网膜病变的危险因素及两者关系的分析 [D]. 南方医科大学, 2015.

[6] 郭凯锋, 寇静鑫, 陆俊茜等. 2型糖尿病肾病患者尿中smad3蛋白的水平变化和意义 [J]. 中华医学杂志, 2013, 93(14):1067-1071.